
LOGISZTIKUS HALLGATÓI BÉREK 
KVANTITATÍV ELEMZÉSE
A 30. MLBKT Kongresszus első napján, a Hallgatói Konferencia keretében került bemutatás­
ra a hallgatói bérfelmérés eredménye. A cikkben beszámolunk a kutatás eredményéről és 
bemutatjuk az elemzett eredmények egy részét.

A felmérésről
A tavalyi évhez hasonlóan idén is megvizsgál-
tuk, hogy hogyan alakulnak a logisztikában a 
hallgatói bérek. A frissen végzett egyetemis-
ták és szakképzett diákok számára ez a kuta-
tás nagy segítséget adhat, hogy mire számít-
sanak a munka világában kezdőként. Nem 
mindegy ugyanis, hogy milyen elvárásokkal 
és igényekkel lépünk oda egy állásinterjún az 
adott cég HR-es kollégához. A túl nagy vagy 
akár a kicsi elvárások is rossz irányba vihetik 
az interjú kimenetelét. Előfordulhat, hogy 
azért, mert nem nincs meg a valós képünk 
és tudásunk a jelenlegi helyzetről, nem tud-
juk jól meghatározni a bérigényünket, emiatt 
pedig vagy alulfizetettek leszünk vagy pedig 
az irreális elvárások miatt nem fognak alkal-
mazni minket. Ebben szeretnénk segítséget 
nyújtani a hallgatótársainknak. 

A felméréshez tartozó mintavételezés faj-
tája anonim kérdőíves formában valósult 
meg. A téma rendkívül populáris a hallga-
tók körében, több mint 150 kitöltés alapján 
elmondhatjuk, hogy a kapott eredmények 
alapján releváns képet kaphatunk a jelenlegi 
piaci és munkaerőpiaci helyzetről is. Az ada-
tok mennyisége és minősége kellően repre-
zentatív volt az adatok szűrését követően is. 
Köztudott, hogy ami a bizonyítványszerzést 
követően a legjobban érdekli a hallgatókat, 
az egyértelműen a kezdő kereset várható 

Ahhoz, hogy a vizsgálat releváns képet 
adjon, elemeztük, hogy milyen végzettség-
gel rendelkeztek a kitöltők (2. ábra), továbbá, 
hogy mely szektorokban vállaltak munkát 
(3. ábra). A legnagyobb hányadban egyete-
mi alapképzéssel (BSc) rendelkeztek a válasz-
adók, de a kérdőív bő negyedét a középfokú 
végzettséggel rendelkező hallgatók adták.

A hallgatók jellemzően a Szállítás-raktá
rozás-logisztika szektorban vállalnak munkát, 
amely nem számít meglepetésnek, hiszen ez 
az a téma, ami a legjobban fedi a képzések 
tárgyait. Ezt követi a kereskedelem és a jármű-
gyártás.  Érdekesnek találjuk azonban, hogy 
az oktatási tudományos és szakmai tevé-
kenység az utolsó helyre került, annak ellené-
re, hogy az egyetem mellett sokan végeztek 
szakmai tudományos tevékenységet. Ez tehát 
azt mutatja, hogy a hallgatók szívesen végez-
nek kutatási munkát a tanulmányaik mellett, 

összege, illetve az, hogy mely szektorokban 
és pozíciókban számíthatnak jobb fizetésre, 
megbecsülésre és sikeres karrierre.

Az adatok feldolgozása során szerettük 
volna látni, hogy hogyan alakultak a kitöltők 
nemi és életkori megoszlásai (1. ábra), hiszen 
számos sztereotípia létezik ezekkel kapcso-
latban. A legtöbb kitöltő a 21 és 24 év kö-
zötti korosztályból adódott, az átlagéletkor 
a 24 éves korosztályt közelíti leginkább, így 
elmondhatjuk, hogy az a célcsoport töl-
tötte ki a kérdőívet, akinek mi szántuk, így 
a kapott eredmények megfelelően tükrözik 
a logisztikai hallgatók lehetőségeit. A férfi és 
női kitöltők megoszlása is kiegyensúlyozott-
nak tekinthető. Ez némiképp meglepő lehet, 
ugyanis a logisztikában gyakran halljuk, hogy 
ez inkább férfiak által gyakorolt szakma, de a 
kérdőív alapján a hölgyeknek is ugyanolyan 
aránya képviselteti magát.

1. ábra. Férfiak és nők életkorának megoszlása
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szakma. Erre a kérdőív eredménye alapo-
san rácáfolt, hiszen a hölgyeknek ugyanúgy 
van helye és fontos szerepe a szakmában. 
Ugyanakkor az, hogy az egyes nemek mi-
lyen típusú végzettséggel rendelkeznek az 
már jelentős különbségeket mutatott. A 
4.  ábra jól szemlélteti, hogy a hölgyek in-
kább végeznek gazdasági szakon közgaz-
dászként, ezzel szemben az férfiak nagyobb 
hányada szerez mérnöki diplomát. Ugyan-
akkor tudjuk, hogy sokan végeznek mérnö-
ki és gazdasági tanulmányokat is az osztott 
képzéseknek köszönhetően, ez kissé torzítja 
az itt kapott képet. 

Bérek
Megvizsgáltuk, hogy milyen bruttó bérekre 
számíthatnak a hallgatók a végzést követő-
en. Ez természetesen szorosan összefügg az-
zal, hogy ki milyen típusú végzettséggel ren-
delkezik. Érdekes azonban, hogy a felsőfokú 
OKJ-vel rendelkező hallgatók jelenleg még 
jobb kereseti lehetőséggel rendelkeznek, 
mint az alapdiplomát szerzett hallgatók. En-
nek oka az lehet, hogy az egyetemi oktatás 
valószínűleg inkább elméleti oktatás, míg a 
felsőfokú OKJ-s képzések során a diákok na-
gyobb gyakorlatot kapnak, ezt pedig a válla-
latok kezdetben kiemelten értékelik. Ugyan-
akkor a BSc-s hallgatók nagyobb arányban 
voltak részmunkaidőben foglalkoztatva. Ez a 
kereseti tendencia hosszabb távon vizsgálva 
először kiegyenlítődik, majd teljesen meg-
fordul. A felmérés alapján a legjobb kereseti 
lehetőséggel az ellátási lánc menedzsmentet 
végzők rendelkeznek, míg a legrosszabbal a 
logisztikai technikusok. Ugyanakkor az itt 
látott kereseti lehetőségeket torzítja, hogy a 
maximális órabér bruttó 2800 Ft-ban került 

de a diploma megszerzésével ez a tevékeny-
ség elveszti prioritását és inkább a nagyobb 
bevételi forrást jelentő munkát választják.

Mint ahogy már említettük, manapság 
gyakran hallani azt a sztereotípiát, hogy a 
logisztika elsősorban férfiak által gyakorolt 

2. ábra. 

3. ábra. Nemek és végzettség közötti kapcsolat.

4. ábra.
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maximalizálásra, ezek az értékek ennek meg-
felelően tovább nőhetnek.

Elégedettség
Kíváncsiak voltunk, hogy a hallgatók men�-
nyire elégedettek a munkájukkal a végzett-
ségüket tekintve (5. ábra). Ezt azért véltük 
fontosnak vizsgálni, mivel nagy hatással van 
az elégedettség arra, hogy mennyire mo-
tivált a fiatal felnőtt karrierének kezdetén, 
ami kihathat akár egész életére is. Az ered-
mények elég nagy szórást mutattak, így 
elmondható, hogy nincsen összefüggés a 
végzettség és a munkával való elégedettség 

között. Globálisan nézve az előre meneteli 
lehetőségeket, a hallgatók 2/3-a elégedett az 
eddigi karrierútjával. Számunkra ez nagyon 
pozitív, hiszen azt jelenti, hogy a diákok je-
lenleg szeretnek a szakmában tevékenyked-
ni és a közeljövőben nem tervezik elhagyni 
a logisztikai területet.

Túlóra
A munkavállalás egyik hozadéka lehet a tú-
lórázás is, akárhogyan nézzük, előfordulhat 
olyan helyzet, hogy bizony a meghatáro-
zott heti munkaidőnél többet kell dolgoz-
zunk. Fontosnak találtuk ezért megvizsgálni 

ezt a témakört is a hallgatók esetében. A 6. 
ábrán a túlórák alakulása látható az egyes 
régiókban. Az egyértelműen kirajzolódott, 
hogy a fővárosban várják el a munkáltatók 
a legtöbb túlórát. Ez egy teljes állású mun-
kaviszony esetén átlagosan heti szinten 
plusz 7 óra munkát jelent, így a fővárosban 
élők minimum egy órával többet dolgoz-
nak naponta, mint a vidéki, nem Budapes-
ten dolgozó társaik. Ez heti munka órákra 
lebontva majdnem egy teljes nappal több 
munkavégzést eredményez. Ugyanakkor a 
kitöltések nagy százaléka azt mutatta, hogy 
a hallgatói munkavégzésre nem jellemző a 
túlórázás. Ennek több oka is lehet, de ta-
lán a legmarkánsabb az az, hogy a diákok a 
legtöbb esetben diákszövetkezeten vagy is-
kolaszövetkezeten keresztül vállalnak mun-
kát. Ez azt jelenti, hogy a munkával eltöltött 
idejük alapján kapnak fizetést és nincsenek 
szerződve fix heti óraszámra. Így tulajdon-
képpen számukra a túlóra fogalma nem ér-
telmezhető.

Vállalati támogatás
A tanulmányok befejezéséhez közeledve 
egyre fontosabb tényező a munkavállalás 
előtt a vállalatok által nyújtott segítség a 
szakdolgozat vagy portfólió elkészítésében. 
Így tehát relevánsnak gondoltuk felmérni 
azt is, hogy segítenek-e a vállalatok a szak-
dolgozat elkészítésében, és amennyiben 
igen, ez milyen arányban jellemző az egyes 
szektorokra. A kérdésnek azért is van rele-
vanciája, hiszen a hallgató sok esetben a 
szakdolgozatát vagy a portfólióját nem az 
oktatási intézmény által kiadott témában 
írja, hanem a kötelező szakmai gyakorlat 
alatt végzett szakmai tevékenységéhez kap-
csolódóan. 

Így amennyiben a vállalatok nem nyitot-
tak a szakdolgozatírásban való segítségnyúj-
tásra, az eltántoríthatja azokat a hallgatókat 
is, akik egyébként szívesen és nagy lelkese-
déssel dolgoznának az adott cégnél. A cé-
gek számára, különösen a mostani munka-
erőpiaci helyzetben fontos, hogy utánpót-
lást szerezzenek, ezért a szakdolgozat és a 
szakmai gyakorlat kérdéskörében is egyre 
nyitottabbak, ezt pedig erősen alátámasztja 
a tény, hogy a vállalatok több, mint 80%-a 
nyitott a tanulmányok befejezését illetően. 
A szektorokat megvizsgálva arra az állításra 
jutottunk, hogy a kereskedelemben számít-
hatnak a diákok legkevésbé a szakdolgozat 

5. ábra. Hallgatók elégedettsége a végzettség függvényében.

6. ábra. Túlóra alakulása az egyes régiókban.
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készítéséhez – szakmai gyakorlat kérdés-
körében – segítségre és támogató közegre 
(7. ábra). 

Régiós órabérek
Megvizsgáltuk azt is, hogy hogyan alakul-
tak a fizetések az egyes régiókban. A hallga-
tók elvárt órabér igénye jól mutatja, hogy 
a hallgatók közel 66%-a 2500 Ft/órás vagy 
ennél magasabb órabérrel lenne megelé-
gedve. Ennek oka feltételezhetően az, hogy 
a hallgatók szeretnének félrerakni minél 
többet, hiszen az önálló élet elkezdéséhez 
jelentős alaptőkére van szükség. Azonban 
a tényleges órabérek, elmaradnak az elvárt 
összegtől, erre csak az adminisztratív tevé-
kenységet végzők jelentenek kivételt. A leg-
magasabb elvárt órabér igénnyel a fővárosi 
hallgatók rendelkeztek, amely a megélheté-
si költségeket figyelembe véve nem számít 
meglepetésnek (8. ábra).

Munkahelyváltás
Manapság gyakran hallani az úgynevezett 
job-hopperekről, másnéven gyakori munka-
helyváltókról, amely kifejezetten jellemző az 
Y és a Z generációra. Az ilyen típusú munka-
vállalók 1-1,5 évnél tovább nem maradnak 
egy adott munkahelyen. Az eredmények 
egyértelműen kimutatták, hogy megéri 
hosszabb távon egy cégnél dolgozni, hiszen 
a vállalat a munkaviszony idejének növeke-
désével folyamatosan emelkedő bérrel ho-
norálja ezt az eltöltött időt. 

Az Y generáció hallgatóinak már nagyon 
fontos, hogy a munkáltatója milyen táv-
munka lehetőségeket biztosít. Emellett a 
koronavírus járvány következtében felérté-
kelődött az otthoni munkavégzés szerepe 
is. Éppen emiatt a változó igényeket igye-
keznek a munkáltatók is lereagálni. Mára a 
munkáltatók 75%-a biztosít a hallgatóknak 
is home-office lehetőséget akkor is, ha nin-
csenek korlátozások és egyébként az irodai 
munkavégzés is teljesen megengedett (10. 
ábra). Kivételt képez ez alól a mezőgazda-
ság és a futárpostai tevékenység, de ez nem 
meglepő, hiszen ezekben a szektorokban az 
otthoni munkavégzés nem kivitelezhető. 
Fontosnak tartjuk kiemelni, hogy gyakor-
nokként és pályakezdőként elengedhetet-
len a személyes jelenlét, ugyanis lehetősége 
adódik a hallgatónak a saját szemével meg-
tekinteni az elméletben elsajátított tudást és 
a gyakorlatban alkalmazni azt.

7. ábra. Szakdolgozat segítségnyújtás az egyes régiókban.

8. ábra. Elvárt fizetések megoszlása az egyes régiókban.

9. ábra. Bruttó órabér a cégnél eltöltött idő függvényében.
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Ebben a gazdasági helyzetben kiemelt 
jelentősége van, hogy hogyan honorálja 
a cég a munkavállalót. Számos kimuta-
tás alapján a munkavállalók legfontosabb 
megbecsülése az anyagi kompenzáció.  A 
munkáltatók közel 30%-a emelte a hall-
gatók fizetését is a kialakult gazdasági vál-
sághelyzet és a folyamatosan emelkedő 
infláció miatt (11. ábra). A régiók közötti 
inflációs fizetések megoszlását szemlélteti 
a 12. ábra. 

A kérdőívben adatot gyűjtöttünk arról is, 
hogy a kötelező tanulmányokon kívül mi-
lyen kiegészítő tevékenységeket végeznek 
a hallgatók az egyetem mellett. Számunk-
ra nagyon meglepő volt, hogy a hallgatók 

több mint fele az egyetem mellett további 
szakmai, tudományos, közéleti, vagy sport 
tevékenységet is aktívan végez. Ugyanakkor 
az is tisztán látszik, hogy a befektetett mun-
ka megtérül, hiszen a plusz tevékenységeket 

végző hallgatók szignifikánsan magasabb 
kezdő órabérrel rendelkeznek, mint kevésbé 
aktív társaik.

Katona Boglárka – Tagozatvezető
Szabó Judit Éva – Tagozatvezető helyettes

10. ábra. A cégek által biztosított home 
office aránya

11. ábra. Fizetések alakulása az infláció 
függvényében.

12. ábra. Fizetések régiós alakulása az infláció függvényében.
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